



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Duminica a zecea după Rusalii.

Evangelia de astăzi ne spune că s'a apropiat de Isus un om ingenunchind înaintea Lui și zicând: Doamne fie-ți milă de fiul meu, căci lunatic este, și rău pătimește, de multe ori cade în foc, de multe ori în apă. Sfântul Marcu spune, că acel copil avea duh mut, și ori unde-l apucă, îl zdrobește și face spume, și scrâșnește cu dinții, și se usucă. — În acest lunatic vedem cât de sălbatic se poartă diavolul cu cei păcătoși. Îi amuțește, ca să nu-și spovedească păcatele lor cu sinceritate, limpede, deschis; îi amuțește — cari stău sub stăpânirea lui — să fie surzi, adică să nu simțească luminările dumnezeiești. A fi lunatic înseamnă a fi negațional în bine. Diavolul aruncă pe păcătoși la pământ, ca să se lipească cu inima lor de bunătățile pământești: fac spume și scrâșnesc cu dinții, adică păcătoșii varsă din gura lor cuvinte spurcate și grejoase, scrâșnesc în dinți de furia mâniei, urei și pizmei ce se incuibează în inimile lor. Îi usucă, adică face pe păcătoși să fie nesimțitori față de lucrurile dumnezeiești. — Adeseori diavolul aruncă pe slugile sale — în focul potelor necurate și destrăbălate, de altă dată în valurile apelor de afaceri și lucruri lumești, așa încât ucenicii Domnului, preoții și păstorii sufletești, nu-i pot tămădui. Iată ce sălbatecă stăpânie deprinde diavolul asupra păcătoșilor, cari cad în ghiarele sale încă în lumea aceasta... până pe urmă îi duce în Iad... în focul de veci...

\* \* \*

Isus uria și urgisiă nespun necredința Jidovilor, cari erau pricina tuturor relelor, de

aceea zise: O neam necredincios și îndărătnic, până când voi fi cu voi, până când vă voi răbdă pe voi? Pare că Isus se simțește ostenit de a mai trăi între acest neam necredincios și îndărătnic. Cu toate acestea i se face milă de acel prunc nefericit și porunci să-l aducă la dânsul. Să nu desnădăduim așadară niciodată de bunătatea dumnezească, nici atunci când suntem loviți și pedepsiți cu năcazuri, boale, nefericiri... Căci Dumnezeu și când se mânie, și atunci este milos față de noi.

Tatăl pruncului — cum avem la Sf. Marcu zice către Isus: De poți ceva, fie-ți milă de noi, și ne ajută. Iară Isus a zis lui: De poți, crede toate se pot celui credincios. Ori cum avem în Evangelia de astăzi: Adevăr grăesc vouă, de veți avea credință, ca grăunțul de muștar, veți zice muntelui acestuia: treci de aci acolo, și va trece, și nimica nu va fi vouă cu neputință. Oh cât de minunată este puterea credinții! Să zicem și noi cu tatăl pruncului: Cred, Doamne, ajută necredinții mele! Să rugăm pe Isus Hristos să ne ajute să creștem în credință, să ne întărească în credința noastră tot mai mult; să nu ne lase să ne amăgească și să ne înșele prorocii mincinoși de azi. Pocăiți or alții, cari vreau să ne zmulgă din suflete credința părinților și strămoșilor noștri! Să facem tot aceea ce stă în putința noastră, apoi să ne rugăm să facă Dumnezeu întru noi ceea ce nu putem noi face, și să ne ajutoreze cu nemărginita sa bunătate.

\* \* \*

La porunca lui Isus, ieși spiritul din trupul tinărului, strigând și mult scuturându-l așa că s'a făcut ca un mort, încât mulți ziceau: a murit. Asupra acestora trebuie să

cumpănim, cum nu fără mare greutate păcătoșul se lapadă de diavolul și de poftele trupului său. El trebuie să se lupte împotriva acestora în așa chip încât să omoară toată pofta potrivnică, și într'adevăr trebuie să arate că e mort pentru lucrurile lumești, că el aieva viețuește în Hristos, adică în harul său.

Isus apucând de mână pe acel tinăr, l'a ridicat și s'a sculat, ne spune Sf. Marcu. Oh de ne-ar apuca Isus Hristos și pe noi, și de ne-ar ridica și scula astfel, în cât faptele noastre toate să fie îndreptate spre mai mare mărirea sa, ridicându-ne cu inima și cu sufletul mai pe sus decât toate lucrurile de pe acest pământ!



Alta obiecțiune din revista sectei:

## „Ștudenții Bibliei“

1927.

Patrițiu Birlea

În revista amintită la pagina 7 în al 2-lea articol se scrie: „Pământul nu va fi ars niciodată“!

Ca să poată argumenta părerea aceasta, citează: (Isaia 45. 18) „El a făcut ca să rămână“. Răspund: Nu-i adevărat, căci în scriptură la locul citat după original așa stă scris: „Aceasta o zice Domnul cel ce a zidit cerul, El e acel Dumnezeu, care a făcut și pământul, la și întărit“. Deci e vorbă că la întărit dar nu ca să rămână în veci.

Apoi mai citează (Ecleziastul 1. 4): „Pământul rămâne în etern“. Și aici nu așa stă, în s. Scriptură, deci au falsificat. În original așa stă: „Pământul tot acelaș rămâne“. Ici e vorbă despre aceea că cu toate cu moare o nație, și alta vine, pământul tot acelaș rămâne, dar nu spune, că rămâne în etern.

Apoi mai argumentează cu Isaia 35, și Ezechiel 36, 34, 35. Răspund, în ambele locuri, se profetește că împărăția lui Iuda nimicită de Sanherib iarăși se ridică, apoi se spune vremea fericită după prinsoarea babilonică, în alta parte vorbește despre vremea fericită când mulți se vor întoarce la creștinism. Deci nici aici nu e vorbă că pământul rămâne ne ars.

Până aici ține argumentările lor, după cum am văzut, tâlcuite greșit.

Așa se vede, cumcă după părerea lor ar fi dovedit, și strigă cu triumf. „Teologia despre arderea pământului, e non senz“ adică fără înțeles! Vezi: pagina 7. Art. 2. Cea mai interesant e aceea, cumcă numai din Vechiul Testament citează, din Noul Testament nimic.

Acuma la toate aceste răspund: Voi dovedi atât din Vechiul cât și din Noul Testament, cumcă pământul va arde.

La Matei cap. 24, v. 29. „Soarele va fi întunecat, luna nu va da lumina ei, stelele vor cădea din cer, puterile cerului vor fi zguduite“. Tot în acelaș înțeles stă la Isaia 13. 10: „Stelele cerului nu vor da lumina lor, soarele se va întuneca“, Asemenea și la Ioil 3. 3: „Și voi arăta semne în cer și pământ“.

Cetim la Luca (21. 25): „Și vor fi semne în soare, lună, stele și pe pământ“. Tot în acelaș senz se scrie 96 Psalm 5. „Munții ca ceara se topesc înaintea Domnului“.

La Isaia 51. 6. cetim: Înălțăți ochii voștri la ceruri, și căutați la pământ jos, căci cerurile ca fumul vor dispărea și pământul ca o haina se va strica“. Pe urmă încă mai aduc o dovadă din S. Scriptură (II. Petru 3. 7.): „Iară va veni ziua Domnului, ca un fur noaptea, întru care cerurile cu sunet vor trece, pământul și cele de pe el vor arde“.

După toate aceste odăogând și cuvintele Domnului Isus: „Cerul și pământul vor trece, iar cuvintele mele nu vor trece“, întreb oare învățătură sănătoasă e aceea a ștudenților de Biblie când scriu „Pământul nu va fi niciodată ars, și că teologia despre arderea pământului e fără înțeles“?!

Fiește care om are minte, poate să aleagă! Cine are urechi de auzit să audă! Mat. 13. 9.

(Sfârșit)



In. Preasf. Sa arhiepiscopul din București Alexandru Cisar în zilele trecute a cercetat în Blaj pe In. Preasf. Sa Mitropolitul Vasile și a făcut o vizită și la Congregația de surori din Obreja.

## Dumnezeu și Preasfânta Treime.

(Urmare)

În Dumnezeu nu este nici trecut, nici viitor. Sf. Margareta Maria. Sf. Maria Margareta Alacoque, la sfârșitul vieții sale căpătase o poruncă dela duhovnicul ei: să-și descrie toate darurile, ce le primise dela Dumnezeu — încă din vrâsta de copilă. — La aceasta poruncă simți o astfel de împotrivire, încât multă vremea tot amânând împlinirea ei, pe lângă toată ascultarea ce o datorează mai marilor ei. — Domnul Nostru Ișus Hristos a muștrat-o pentru aceasta, și fiindcă ea credea că se poate escuza cu aceea, că nu-și poate aduce aminte de toate câte i se întâmplase după atâția ani îi zise: *Nu știi tu, că eu sunt memoria (aducerea aminte) vecinică a Tatălui meu, întru carele viitorul și trecutul sunt ca și prezentul (timpul de față)?*

**Dumnezeu infinit (nemărginit) și necuprins. Simonide.** Înțeleptul din vechime Simonide, petrecând la curtea regelui din Sicilia: Gero, a fost rugat din partea acestui domnitor să-i explice, să-i tâlcuiască, și să-i spună limpede: cine este Dumnezeu, ce este Dumnezeu. — *Întrebarea ce mi-o pui, răspunse filozoful, este mare și grea: să-mi dai răgaz o zi, pentru ca să cumpănesc bine înainte de a-ți răspunde.* — I s'a îngădui o zi, ca să se gândească bine. — A doua zi se infățisa înaintea Regelui, dar Simonide îi spuse că avea trebuință de mai multă vreme, pentru ca să cumpănească cu toată grija — ce, răspuns să dea, și ceru o nouă amânare de două zile. — Trecând aceste două zile, mai ceru alte patru zile. — În sfârșit trecând și aceste patru zile, zise regelui: cu cât cumpănesc mai mult și mai adânc natura (firea) lui Dumnezeu, cu atâta aflu și mai mult de cumpănit: era o prăpastie ce se făcea tot mai afundă, pe măsura ce încercă să o măsoare; și pe cât se încercă mai tare să spună ce este Dumnezeu, cu atâta afla mai puține cuvinte de a spune cine este Dumnezeu.

(Va urma)

## Lucruri din toată lumea.

**Cardinalul Piffel, Cancelarul Seipel și danțurile moderne.** — Viena (Uta) — Acum câteva săptămâni s'a organizat în Viena o serată dansantă de probă, în scopul de a se decide dacă danțurile moderne sunt atât de imorale cum s'a afirmat adesea. La serată au asistat numeroși amatori, iar juriul era compus din specialiști și reprezentanți de ai diferitelor corporații. Un rezultat negativ n'a putut avea această probă, întrucât dansatorii n'au dansat cum se obișnuiește întotdeauna, ci au evitat multe figuri, aplicând numai regulile cu cari puteau demonstra moralitatea danțurilor moderne. Cum cu puțin

înainte de aceasta cardinalul din Viena lansase o pastorală în termeni foarte energici contra anumitor danțuri moderne, danțul de probă a stârnit, se înțelege, o senzație deosebită. O parte din presa străină a arătat că acest danț de probă a fost executat: în prezența deci a cardinalului din Viena, Piffel, și a cancelarului austriac, Monseniorul Seipel, cari și-ar fi dat un aviz favorabil.

De curând, Pater Ambross Coleman O. P. Black Abbey Kikenny (Irlanda) a adresat o scrisoare personală cancelarului Seipel, arătându-i că cele de mai sus s'au publicat în presa irlandeză și rugându-l să-i dea, pentru catolici din Irlanda și Anglia, lămuriri asupra faptelor petrecute în realitate. Cancelarul Seipel a dat următorul răspuns: „Articolele de ziare ce mi-ați transmis dovedesc cât de ușor pot patrunde în presa străină și pot fi crezute știri neîntemeiate. Se înțelege dela sine că nici Eminentza sa cardinalul de Viena și nici eu n'am asistat vreodată la vreun danț de probă și nici odată nu ne-am dat vreun aviz favorabil asupra lor. Dinpotrivă episcopii austriacii, în frunte cu cardinalul de Viena, au desaprobat categoric anumite danțuri“.

Cancelarul Seipel comunică apoi prin răspunsul său că într'adevăr proprietarii școlilor de danț din Austria au fost odată la ei spre a-i arăta că în școlile lor nu se învață danțuri imorale și că danțurile moderne se execută într'un mod foarte decent: în schimb sunt mulți dansatori și dansatoare cari execută în localurile de petreceri mai mult jocurile indecente. Cu ocazia aceasta, profesorii de dans s'au oferit să organizeze o probă de dans, la care să invite diferite persoane și cu care ocazie să demonstreze că danțurile învățate în școlile lor nu sunt necuvincioase. „N'am participat însă“ — scrie cancelarul Seipel — „nici cardinalul și nici eu“

„Legile austriace“ — încheie cancelarul scrisoarea sa — „sunt foarte severe față de școlile de danț Profesorii de danț trebuie să obțină mai întâi aprobarea autorităților pentru exercitarea profesiei lor și pierd această aprobare imediat ce ei s'au chiar și membri de al familiilor lor ar da de gândit asupra moralității publice prin danțurile lor.“

„Universul“

**Hirotonire intru preoți. Preasfinția Sa** episcopul nostru *Iuliu* al Gherlei în ziua Adormirii Maicei Sfinte a celebrat sfânta Liturgie la Mănăstirea din Nicuța ținând cuvântare de învățătură credincioșilor adunați la acest locaș de rugă. Numărul pelerinilor se poate pune la 10 mii. Cu aceasta ocaziune Preasfinția Sa a hirotonit intru preoți mai mulți tineri absolvenți de Teologie. Din Maramureș a fost preotit *Vasile Vlad* fiul repausatului preot din Săliște.

**Mulțămită publică.** Aducem celea mai adânci și vii mulțumiri dlui primnotar: *Petru Petrovay* pentru puternicul ajutor dat din al dsale, atât în anul acesta, cât și în cei precedenți, în urma căruia, — am putut începe și în cea mai mare parte isprăvi repararea din afară a s. biserici. — Dominus retribuat! Din ședința ținută în Borșa la 31 Iulie 1927 Curatorul s. biserici române unite din Borșa, beneficiul superior. (Ne alăturam și noi cu sinceră inimă acestei mulțumite. — Redacțiunea.

**Bibliografie.** A apărut din „Biblioteca Poporală din Gherla”. No. 1. „*Adevărata Biserica a Domnului Nostru Isus Hristos*” de Dr. Victor Bojor. Prețul 15 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „*Dătorințele creștinești ale bărbaților*” de acelaș autor. No. 3. „*Invățătură creștinească pentru femei*”. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. No. 4. „*Invățături pentru tinerii feciori*”. Prețul 6 lei și 1 leu porto postal. No. 5. „*Invățături creștinești pentru fetele fecioare*”. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. Se pot procura la Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla.

A apărut din „Biblioteca Poporală Creștină din Maramureș”. No. 1. „*Marele dar al credinții*” de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „*Mărturisirea sau*

*Spovedania*”. de P. d. B. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. — No. 3. *Duminecile* dela Paști până la Rusalii. Invățături și gânduri creștinești asupra sfințelor Evanghelii din aceste Dumineci, pentru folosul sufletesc al poporului binecredincios. Prelucrare de Părintele de sub munți. Prețul 6 Lei și 1 Leu port. Se pot procura la Librăria Asociațiunei Sighet Piața Unirii No. 25.

A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

**Rugăminte!** Venerații frați preoți sunt călduros rugați a răspândi cărțile apărute până acuma în „Biblioteca din Gherla”, între bunii noștri credincioși cărturari dela orașe și dela sate. Prin aceasta vor face un mare serviciu de colportaj pentru *Presa Bună*, iar în sufletele credincioșilor se va sădi sămânța salutară a cuvântului dumnezeesc, care la timpul său va aduce roade insușite, de cari se va bucură însuși preotul — păstor sufletesc. Răspândirea cărților de acest fel înteste la ajutorarea și ușurarea slujbei preoțești de păstor sufletesc; sarcină înfricoșată și pentru umerii îngerești. La comănde prin postă să se trimită și taxa de câte un (1) Leu de fiecare exemplar, pentru porto postal.

## Calendar săptămânal.

21 — 27 August 1927.

21. Dumineca 10 d. Rusalii. (Ev. d. Mat. 19, 14.) Ap. Tadeu.
22. Luni. M. Agatonic.
23. Marți. M. Lup și Ireneu episc.
24. Miercuri. M. Eutichie.
25. Joi. Ap. Vartolomeu și Tit.
26. Vineri. M. Adrian.
27. Sâmbătă. C. Pimen.